

# урал

# Школа диабетиков

Екатеринбургские врачи научат жить с этой болезнью

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ возобновила работу единственная амбулаторная школа для больных сахарным диабетом. Эндокринологи ГКБ № 40 расскажут о новых методах лечения, научат правильно питаться, вести контроль физической активности, ухаживать за собой. Чтобы записаться на бесплатные занятия, надо взять направление в поликлинике и позвонить по телефону 266-96-11 в понедельник и пятницу с 8.00 до 13.00, во вторник и четверг с 13.00 до 18.00.

# МФЦ на бойком месте

В Екатеринбурге открылся крупнейший в регионе филиал Многофункционального центра



### **ГОСУСЛУГИ**

🖍 Наталия Швабауэр, Екатеринбург

В Екатеринбурге на улице Героев России, 2 начал работу самый крупный филиал Многофункционального центра государственных и муниципальных услуг Свердловской области (МФЦ). Ежедневно он будет принимать более 1200 человек.

Эта площадка — уже восьмая в уральской столице и 44-я в региональной сети. Она отличается не только выгодным расположением в здании торгового центра возле железнодорожного и автовокзалов, где всегда много людей, но и своими размерами, а также графиком работы. 37 окон приема и выдачи документов будут открыты без выходных и перерывов с 9.00 до 21.00, - подчеркивает вице-премьер областного правительства Алексей Орлов.

Ожидается, что самыми востребованными услугами в новом филиале станут государственная регистрация сделок с имуществом, оформление загранпаспортов и кадастровых паспортов, регистрация юридических лиц и ИП, постановка на миграционный учет и предоставление выписок из различных реестров. Власти надеются, что предприниматели начнут активнее заказы-

Самый большой по площади филиал МФЦ будет востребован не только жителями Екатеринбурга, но и приезжающими из глубинки.

вать через МФЦ лицензии на медицинскую и фармацевтическую деятельность, металлопереработку, розничную торговлю алкоголем, разрешения на оказание транспортных услуг и т.п.

## **→** КСТАТИ

По планам, к концу года в Свердловской области заработают уже 82 филиала МФЦ. 67,8 процента жителей региона смогут получать в них госуслуги.

# Тепло ли тебе, пассажир?

#### **ИНИЦИАТИВА**

В Тюмени собирают деньги на строительство теплых остановок. Идею выпускников местного строительно-архитектурного университета поддержали городские власти. Чиновники пообещали выделить под экспериментальную остановку мес- ставляет собой закрытый обогревасобрать всем миром.

Еще в прошлом году авторы этого проекта стали победителями программы «УМНИК-2013» и получили под научную разработку грант в размере 400 тысяч рублей. Значит, почти половина необходимой суммы уже есть.

По плану теплая остановка предто, а вот средства на ее возведение — емый комплекс площадью около около миллиона рублей – решили 30 квадратных метров. Построить его планируется из клееного бруса,



Большинство пассажиров не отказалось бы коротать время в ожидании общественного транспорта в тепле

а обогревать инфракрасными лампами. Внутри установят скамейки для маломобильных граждан, а также смонтируют систему видеонаблюдения и кнопку вызова полиции. Кроме того, архитекторы предлагают оборудовать комплекс электронным табло с расписанием и терминалом для пополнения баланса транспортных карт.

Интересно, что инициатива молодых тюменцев вызвала как одобрение, так и немало критики, главным образом из-за высокой стоимости проекта. Многие полагают, что на миллион рублей из дерева можно построить полноценный жилой дом, а не какую-то остановку. Более того, есть опасения, что теплые павильоны превратятся в пристанище для бомжей. В ответ авторы уже предложили организовать пропуск внутрь остановки по транспортным картам либо ввести символическую плату—в один-два

Район, в котором появится первый теплый павильон, определят специалисты департамента транспорта, предварительно учтя пожелания горожан.

Ольга Бабанова, Тюмень

## По второму счету

Nº 243(6515)

Затянувшая история с перепрограммированием так называемых зонных, то есть двухтарифных, счетчиков электроэнергии далека от финала. В июле президент подписал указ о переходе на зимнее время, предписывающий 26 октября перевести стрелки часов на один час назад. Причем больше перевода стрелок не будет.

Это плохая новость для тех, кто в течение последних двух лет занимался перепрограммированием своих приборов vчета. После многочисленных дискуссий о том, кто должен оплачивать эту процедуру, и переносов сроков региональным властям все же удалось убедить значительную часть жителей перенастроить электросчетчики за свой счет. Теперь они лолжны без слвига на час делить сутки на тарифные – ночную и дневную-зоны. Нынешний перевод стрелок вынуждает законопослушных граждан возвращать приборам прежние настройки.

Однако, как сообщил министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Николай Смирнов, повторно выкладывать деньги на перепрограммирование счетчиков свердловчанам не придется.

–Мы не должны заставлять людей дважды платить за одну и ту же услугу. — отметил он.

Глава регионального минэнерго сослался на проект закона, подготовленный Министерством строительства РФ, в котором сказано, что «никаких специальных действий по перепрограммированию приборов учета гражданам совершать не требуется». Двухтарифные счетчики признаются действующими и подлежат постепенному перепрограммированию при поверке. Причем оплатить его должны организации, «скоторыми у гражданина РФ заключен договор на оказание коммунальной услуги по электроснабжению», - говорится в тексте законопроекта, опубликованном на официальном сайте ведомства.

Отметим, что владелец счетчика может в любой момент потребовать перенастроить его. Эту работу в течение месяца должны провести ресурсоснабжающая или территориальная сетевая организации либо управляющая компанияза свой счет.

Елена Миляева, Екатеринбург

#### А КАК У СОСЕДЕЙ?

Жителям Тюменской области перенастраивать счетчики придется за свой счет. Однако энергетики сделали плату за услугу ниже, чем в среднем по России. Если жильцы оформят коллективную заявку (свыше пяти человек), перепрограммирование обойдется в 170 рублей. Для жителей частного сектора (в группе не менее пяти человек с одной улицы) также предусмотрены льготные цены: 170 рублей за однофазный прибор учета и 250 рублей за трехфазный. Все коллективные заявки будут обработаны в первую очередь. Бесплатно перенастроят счетчики малоимущим семьям и инвалидам войны. Полный список льготников выложен на сайте www.tesbyt.ru.

# Жизнь подарила

### НАГРАДА

Государственной награды-медали «За спасение погибавших» — удостоена мать 12 детей Елена Донских. Год назад она вынесла из горящего дома восемь ребятишек и погибла

Об этой трагедии в городе Ивделе на севере Свердловской области «РГ» подробно писала. Семья Донских жила в частном доме. Просторный коттедж Сергей и Елена построили специально для приемных ребятишек, троих своих детей супруги уже поставили на ноги. 39-летняя Елена многие годы работала в отделе опеки, видела, как сложно сиротам в детдомах, поэтому и решила взять к себе девять малышей.

Пожар вспыхнул в ночь на 9 октября 2013 года. Сергей тогда был далеко от дома, спасала детишек Елена. Она вывела всех на улицу, но семилетний Саша, спросонья не понявший, что случилось, убежал обратно в дом. Елена кинулась его искать, и в это время рухнул горящий потолок.

После той страшной ночи всех ребятишек отправили в детский дом, но для вновь оси-

ротевших детей нашлись приемные родители.

Ходатайство правительства Свердловской области о представлении Елены Донских к государственной награде было направлено в Москву 9 декабря прошлого года. Медаль пришла на Урал в канун годовщины трагедии, ее вручили мужу отважной женшины.

Светлана Добрынина, СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ



Елена была светлым. располагающим к себе человеком.

Российская Газета неделя **23 октября** 2014—Четвер Nº 243(6515) WWW.RG.RU/URAL

18 **o** 



# урал

## Человек с экрана

Фарман Салманов стал прототипом героя эпопеи «Сибириада»

ПАМЯТНИКИ Фарману Салманову, почетному гражданину Ямала, Югры, Сургута, были открыты в Салехарде, Ханты-Мансийске, Баку, Сургуте и Москве. Его именем названы гимназия, улица, теплоход, авиалайнер. В «Сибириаде» Андрея Кончаловского прототип Салманова — бульдозерист, а в 3-серийном фильме Александра Прошкина «Стратегия риска» – главный герой нефтяник Фарид Аскеров.

# Фарману упрямому

# Посреди югорской тайги установили памятник выдающемуся геологу

#### ПАМЯТЬ

🖍 Анатолий Меньшиков, <u>Тюменская область</u>

В таежном поселке Горноправдинске, который соединили дорогой с большой землей лишь 4 года назад, появился памятник легендарному геологу Фарману Салманову. Обладатель высших советских наград, постоянно «битый» начальством за своеволие, завершил карьеру в правительстве СССР, в кресле замминистра. Но и там ему периодически доставалось на орехи. Не в последнюю очередь благодаря Фарману, искавшему нефть в «бесперспективной» Западной Сибири, а затем обеспечившему потрясающий прирост запасов углеводородов, страна не потеряла социальную устойчивость, когда торопливо шагнула в капитализм. «Лепил» Салманова Александр Рукавишников, мастер с мировым именем, автор памятников Высоцкому и Достоевскому, Шолохову и Александру II, Ростроповичу и Никулину.

#### Разведчики из землянок

—Ну вот, вернулся наш Салманов! -воскликнул кто-то из сотен собравшихся на церемонии открытия памятника.

В этот-то момент и повалил, зарядив до самых сумерек, густой липковатый снег, укрывая бронзовую фигуру в длиннополом плаще, скрывая детали высящегося за спиной Фармана барельефа. Как только смолк гром микрофонных речей, к памятнику устремился мужчина с метлой. Смерзшийся снег едва поддавался, но на нижней части композиции обозначились очертания трактора, гусеничного вездехода, буровой вышки, геодезистов, всад-

—Да, бывало, лошади заменяли геологам наземный транспорт. Акто помнит, что было на месте, где стоит памятник, осенью 1964-го? - спросила пожилая женшина.

Раздался встречный вопрос:

—А что еще, помимо леса?

—Палатки!..

Ровно полвека назад события, происхолившие в сотне километров от Ханты-Мансийска, напоминали

## Олег Федоров, исполнительный директор фонда памяти Салманова:

—Деньги на памятник собирали всем миром, а проект родился еще лет шесть назад. Поместить на барельефе за Салмановым фрагменты знаковых строений нефтяных городов Югры давняя идея. Без его напористости не было бы, по сути, и городов.

#### Алексей Конторович, академик РАН:

—Я не мог не приехать на открытие памятника, потому что Фарман-мой старый друг. Геолог от бога, он не только открывал, он созидал. Горноправдинск первый в Сибири поселок геологов, построенный для долгой и комфортной жизни. До этого были времянки.



Сразу после открытия памятника повалил снег, укрывая бронзовую фигуру в длиннополом плаще.



Фарман Салманов (справа) с начальником «Главтюменьгеологии» Юрием Эрвье. 1960-е годы. Горноправдинск.

военную операцию с марш-броском и созданием в безлюдной местности укрепленного плацдарма. Только в роли бойцов – работники нефтеразведочной экспедиции. График работ утвержден, жить негде. Начальник экспедиции 36-летний Салманов выбрал для базирования деревеньку Горнофилинскую, основанную ямщиками в XVIII веке на крутояре Иртыша. Место изумительно красивое, да домов всего пара десятков. Коварная река за полтора века подмыла сотни метров берега, унесла множество строений.

Никто не знает, почему Салманов отверг находящуюся ниже по течению деревню Чембакчино, где проще перезимовать. Не лишенный тщеславия геолог задумал выстроить тут городок. Такой, чтобы все ахнули, причем заложить его снуля, как Петр Первый Санкт-Петербург. А назвать так же, как ранее открытое месторождение, в честь газеты «Правда». Восточная хитринка: рассчитывал привлечь внимание журналистов к экспедиции, дабы проще было справиться с многочисленными проблемами. Идею в столице зарезали, поскольку Правдинск на карте Союза уже значился. Сошлись на Горноправдинске.

«Правдинцы» прошли через экстремальные испытания. Часть ра-

ботников месяцами не покидала буровые, ютясь в крохотных вагончиках в лесятках километров от базы экспедиции, часть снимала углы в избах сельчан. Некоторые успели вырыть землянки и радовались. Ведь «нора» в стужу куда надежнее больших палаток. Старожилы вспоминают: пару месяцев кряду стоял 50-градусный мороз, буржуйки не спасали, к утру вода в ведре застывала. Однажды одна из палаток вспыхнула и вмиг сгорела.

Стоицизм геологоразведчиков объяснялся недурными заработками, надеждами на скорые изменения к лучшему, солидным запасом доверия к начальнику экспедиции. «Доброжелатели» Салманова ждали проколов с его стороны – жалоб от недовольных подчиненных, сухих, без притока нефти, скважин.

#### Превысил полномочия

За несколько лет до этого, в 1957-м, Фарман подался с преданными ему семьями геологоразведчиков из «пустого» Кузбасса в Сургут.В Среднем Приобье, убеждалон, море нефти. Однако удача долго не улыбалась ему. Прокуроры подсчитывали, сколько Салманов извел государственных денег. Попахивало уголовным преследованием, Фармана едва не исключили из КПСС.

#### СПРАВКА «РГ»

Фарман Курбан-оглы Салманов родился в Шамхорском районе Азербайджана 28 июля 1931 года. Мировоззрение мальчика во многом сформировал дед Сулейман, в свое время сосланный на Дальний Восток за конфликт с имамом. Он, участник русско-японской войны, много рассказывал о Сибири внуку. Восьмикласснику Фарману, владевшему русским лучше сверстников, поручили выступить перед нефтяным министром Байбаковым. После согласованной пафосной речи юноша «понес отсебятину» — пожаловался на

отсутствие в школе света, на грязную дорогу. Защитив диплом о перспективах Среднеобского нефтеносного района, Салманов в телеграмме к Байбакову попросил его содействия в отправке на работу в Сибирь. Министр, запомнивший Фармана, выполнил просьбу. Так начинающий геолог оказался в Томской, затем Кемеровской областях, в которых быстро разочаровался. И поднял «бунт», требуя от руководства снарядить отряд геологов и буровиков в ХМАО... Умер 31 марта 2007 года, похоронен на Ваганьковском кладбище.

Не будь у него влиятельных единомышленников, билета лишили бы без прений, уничтожив его как самостоятельно мыслящего геолога. Но в последнем раунде поединка он положил оппонентов на обе лопатки: сначала распечатал мощный пласт под Мегионом, потом открыл Усть-Балыкское месторождение, где началась промышленная добыча

Через десять лет Салманов встретился с Высоцким. Поэт под впечатлением рассказа о драматическом противостоянии тут же написал песню «Тюменская нефть». Ее заключительные строчки красноречивы: «Я счастлив, что, превысив полномочия, мы взяли риск и вскрыли вены ей» («ей»— земле хантымансийской.—Прим. ред.).

Тем не менее с креслом начальника Сургутской экспедиции Фарману пришлось расстаться. Его обвинили в нецелевой трате средств, в частности, в несанкционированном использовании материалов для строительства спортсооружений.

ком, лисицей, лосем, другим лесным зверьем. В магазинах средь зимыовощи, фрукты, всегда есть мясо. Горноправдинск признан самым обустроенным в Союзе поселком геологов. Окружной центр Ханты-Мансийск ему в подметки не годится. На сцене местного ДК выступают столичные знаменитости. На стадионе разыгрывают Кубок области по футболу. Собрание библиотеки пополняют сочинения классиков, изданные в дореволюционной России. Горноправдинцы первыми на Тюменском Севере включили телевизоры: с переоборудованной буровой вышки московские программы транслировали в записи—за пленкой в Свердловск прилетал вертолет.

О поселке охотно пишет центральная пресса. Иные новости приводят чиновников в оторопь. Где это видано, чтобы геологическое предприятие оплачивало труд агронома? Преподаватель иностранного языка у дошкольников -- нонсенс! Салманову, уже Герою Соц-

# Горноправдинцы первыми на Тюменском Севере обзавелись телевизорами

Законным путем «выбить фонды» под социальные объекты тогда было практически нереально.

ва, чтобы понять, насколько уязвлено оыло его самолюоие. Он ощу щал себя на коне только командиром. Добился возврата на первую позицию, когда убедил руководство в необходимости формирования отряда для поиска нефти в междуречье Оби и Иртыша. Наверное, создавая в тайге «свой» город, Горноправдинск, он хотел всем доказать свою правоту. И-опять рисковал, – говорит один из близких друзей нашего героя именитый геолог Евграф Тепляков.

### И вправду лучший

К зиме 1965 года Горноправдинск обзавелся не одним десятком двухэтажных домов. Салманов запретил в черте застройки трогать кедры и ставить частные дома. Заложили сад на 700 яблонь, высадили тысячи кустов клубники. В детсаду с бассейном малышей обучали английскому. Рядом - зоопарк с медвежон-

труда, влепляют очередной выго-

-Моя двоюродная сестра Тамара -Надознать характер Салмано- Балина была личным водителем Фармана Курбановича. Отзывалась о нем так же, как и другие мои зем ляки: требователен, резковат, вспыльчив, способен ненароком обидеть. Но-справедлив, о рабочих радеет, и это не показная забота. Уважали его безмерно, он к себе притягивал людей, -- подчеркивает библиотекарь Мария Першина.

> Горноправдинск - это время побед Салманова. Он стал лауреатом Ленинской премии, заняв в 1970-м пост замначальника «Главтюменьгеологии». 9 лет лично рулил главком, правлами и неправлами выбивая фонды для строительства ДК, санатория, поликлиники, бассейна, спорткомплекса. И еще 4 года, до распада Союза, служил первым замом министра геологии. В воспоминаниях утверждал, что моглегко переквалифицироваться в олигарха стоило только поменять вывеску: «Я не стал одигархом. Зато теперь никто не ткнет в меня пальцем».

## **e** 23



# Ека укатила в Европу

Первый рожденный в России трубкозуб переехал в Чехию

ТРУБКОЗУБ, появившийся на свет в Екатеринбургском зоопарке в феврале 2013 года, покинул родину. Диковинный зверь уехал в Чехию, в зоопарк города Двур Кралове-над-Лабем. Этот зоосад специализируется на животных с Африканского континента. Рождение трубкозуба в неволе—большая редкость, поэтому маленькая Ека долго была в центре всего зоологического сообщества. Еку приглашали многие зоопарки мира. Выбрали самый комфортный.

# Прогулка с бобрами

# Уральские экологи вступились за грызунов



#### **ИНИЦИАТИВА**

**£**Светлана Добрынина<u>,</u>

С начала октября на Урале открылся сезон охоты на бобров. В советские времена этого события охотники ждали с нетерпением: за пять месяцев счастливый обладатель лицензии мог заработать на «Волгу». Но сейчас азарт пропал: зарубежные меха практически вытеснили с рынка шкурки российских бобров. Сельские жители считают расплодившихся грызунов главными лесными хулиганами. Какие только прегрешения ни приписывают бобрам: разрушение плотин и дорог, затопление полей.

Негативное отношение к трудолюбивым грызунам заставило экологов развернуть просветительскую кампанию, разъясняющую уникальность и полезность волного зверька. Доводы защитников весомы.

– При одном миллионе рублей ущерба бобр приносит народному хозяйству не менее семи миллионов дохода, - уверен Виктор Сильченко, автор книги о плавающих грызунах и создатель единственной в мире группы дрессированных бобров, в которой трудятся и

бобров прибавилось в лесах Свердловской области за последние пять лет

мохнатые уроженцы Свердловской области.

### Обгрызанный имидж

Но пока в ходу другая арифметика. Этим летом уральских бобров попытались обвинить в разрушении автотрассы, соединяющей Екатеринбург с Серовом. На участке дороги провалился асфальт. В яму размером не менее десяти квадратных метров чудом не угодил автомобиль. Представители дорожных служб безапелляционно заявили: во всем виноваты бобры, замусорившие отводящую воду трубу, и дорогу подмыло. Миллионный ущерб хотели списать на грызунов, но за лесных обитателей вступились в областном департаменте по охране животного мира. Специалисты доказали: на месте происшествия следов недавнего пребывания бобров нет.

- На поваленных деревьях остались отпечатки зубов грызунов многолетней лавности. Бобры отсюла давно ушли, дорога - место беспокойное. А труба засорилась, потому что за ней не следили, — настаивает ведущий сотрудник департамента Андрей Юровских.

Сотрудники Госавтоинспекции согласились, что спрос за ЧП не с животных.

- Полотно разрушилось из-за плохого контроля за состоянием проезжей части, — заявил Александр Юнусов, заместитель начальника дорожной инспекции управления

По факту ЧП было возбуждено административное дело, суд признал виновным руководителя предприятия «Управление дорог»: в этом месте проложили слишком узкие трубы-всего 45 сантиметров в диаметре, что привело к размытию трассы. Главного дорожника оштрафовали на 5 тысяч рублей.

Похожая история произошла на Южном Урале: на перегоне Бузулук Богатое вышла из строя линия свя-

Дрессировщик Виктор Сильченко считает бобров умными, воспитанными и терпеливыми животными.

зи стратегического назначения: переломились оптоволоконные кабели, состоящие из стальных стерж-

ней в оплетке из меди и стеклово-

урал

ятно, подрядчик не справился с работой — не закопал кабель в землю на должную глубину, что спровоцировало разрыв, -- заявили специалисты крупной телекоммуникационной компании.

Приписываемые бобрам «преступления» напоминают анекдоты. В городе Озерске Челябинской области грызуна обвинили в винном погроме. Зверь проник в магазин, но, испугавшись людей, забился под витрину со спиртным и опрокинул все бутылки. Мохнатого погромщика пришлось приводить в чувства дольше, чем продавца. Ав Литве «организованная группа» бобров помогла оленям выбраться из питомника. Грызуны повалили деревья возле загона, стволы повредили ограду, и олени смогли убежать.

#### Парад-алле

—Если за рубежом подобные ЧП подаются как казусы, то у нас-как экономические преступления. При этом чиновники пытаются списать на бобров свою некомпетентность, создавая образ зверька-врага, убежден Виктор Сильченко.

Жизнь бобров Виктор изучает уже пять лет, с тех пор как началась масштабная кампания дискредитации зверька. Он взялк себе на воспитание несколько животных из самого крупного в стране воронежского заповедника и вскоре убедился, насколько умны, терпеливы и воспитанны его подопечные.

 Поначалу было сложно. Ведь бобры-опасные животные, они способны прокусить артерию на ноге, после чего человек может умереть

от потери крови. Работал с ними, выставив вперед железный щит. Зато сейчас все питомцы, как котята, позволяют брать себя на руки, —рассказал при встрече с корреспондентом

Как показывает практика, гармонии с животным миром можно достичь не только путем отстрела. В Кировской области, к примеру, расплодившихся бобров стали переселять: 30 зверьков выловили и продали Монголии. В этой засушливой стране мохнатым хотят поручить создание естественной системы орошения. В Москве экологи и вовсе пошли на необычный шаг. Они решили подружить грызуна с горожанами и разрешили москвичам кормить бобров, обитающих в природном заказнике реки

ли сетку вольера, пытаясь привлечь внимание. В екатеринбургском цирке мохнатые артисты блистали в патриотическом представлении «Дело было в Малахитовке». Свое искусство демонстрировала и уральская бобриха Сима.

Симу Сильченко нашел год назад в... Интернете. Увидел сюжет о бобренке, который обосновался в одной из деревень Невьянского района. Выяснилось, что умирающего зверька подобрал местный охотник. Малыша назвали Семой, почти полгода кормили из соски. Благодарный за заботу бобренок в лес не сбежал. Ежедневно ходил купаться на речку и возвращался обратно. Прогулки бобра по главной деревенской улице умиляли проезжавших мимо автомобилистов. Они частенько снимали звериный променад и выкладывали видео в Сеть.

Сильченко уговорил хозяев отдать бобренка в цирк, после чего занялся его воспитанием. Выяснилось, что Сема девочка, и ее, чтоб не путаться, переименовали в Симу. К шуму зала бобриха привыкла быстро и вместе с десятью сородичами с удовольствием выступает на арене.

Всегда считалось, что бобры – звери не цирковые: скрытные и неуклюжие. Поэтому появление в России группы дрессированных бобров вызвало фурор во всем мире. Благодаря таланту грызунов наша страна впервые удостоилась права провести международный форум, посвященный бобрам. Участниками симпозиума, проходящего под эгидой Министерства природных ресурсов и экологии РФ, станут сотни ученых из стран Европы и Севернои Амери-Действительно, при виде дресси- ки. Одна из обсуждаемых проблем как человеку ужиться с бобрами.

# В Бобровке из-за прорыва дамбы пересох водоем. Сельчане обратились к властям, но денег в бюджете не нашлось. Вместо чиновников дамбу восстановили бобры

локнистых тканей. Криминалисты предположили, что стратегический объект повредили бобры, и даже сняли слепки с места разрыва. Но связисты к этой версии отнеслись с оольшим скепсисом.

— На Урале прокладка кабеля очень затруднена из-за болот. Веро-

## «РІ» Виктор Сильченко. ровщика бобры попискивали и тряс-

### → ПЕРЕГИБЫ НА ХВОСТАХ

Деревню Бобровка Свердловской области бобры буквально спасли от пожара, да и бюджетные деньги сэкономили. Жители встревожились, когда местный водоем, где все купались, ловили рыбу, а самое главное — могли при необходимости взять воду для тушения пожара, пересох. Прорвало дамбу, построенную 60 лет назад. Сельчане обратились к районным властям, но денег в бюджете не нашлось. Бобровцам дали понять: деревне с населением в 29 человек на быструю помощь надеяться не стоит. Каково же было всеобщее удивление, когда вскоре пруд вновь заполнился водой. Вместо чиновников дамбу восстановили бобры..

Конечно, осваивая территорию, бобр не считается с планами людей. Он создает комфортную среду обитания для себя и еще сотен видов животных, которые живут и размножаются в заболоченной местности. Экологи убеждены: именно эта способность бобра творить биосферу ценна гораздо больше, чем случайный ущерб.

Кстати, в семидесятые годы массовый отстрел бобров на Урале уже приводил к почти полному их исчезновению. Для восстановления популяции зверей пришлось завозить из заповедников. Сегодня численность грызунов быстро растет. Если в 2009 году на территории Среднего Урала обитало немногим меньше 23 тысяч особей, то в 2013 их насчитали более 25.8 тысячи.

Специалисты департамента по охране животного мира Свердловской области согласны, что популяцию бобров нужно регулировать. Каждый сезон охотникам выдают более полутысячи разрешений на добычу грызуна. Если сельские жители жалуются на излишнюю активность бобровых семейств, по вызову приезжают специалисты-охотоведы. Они принимают решение, стоит ли сокращать число мохнатых соседей. По данным департамента, в нынешнем году жалоб на бобров не поступало.

Российская Газета неделя **23 октября** 2014—Четвер Nº 243 (6515) WWW.RG.RU/URAI

24 **o** 



# урал

## 2:0 в нашу пользу!

В Екатеринбурге «Урал» обыграл «Спартак»

ФУТБОЛИСТЫ московского «Спартака» потерпели очередное поражение от аутсайдера премьер-лиги, «Красно-белые» по всем статьям уступили борющемуся за выживание «Уралу». У хозяев поля отличились Александр Ерохин и Пабло Фонтанельо. Для команды Александра Тарханова эта победа стала второй в чемпионате. Матч до последнего был под угрозой срыва. Из-за обильного снегопада поле и трибуны расчищали вплоть до стартового свистка.

# Тушью по жизни

# Екатеринбургский художник победил в итальянском конкурсе карикатуры

#### ЗНАЙ НАШИХ!

🖍 Ксения Дубичева, Свердловская область

Первая премия Международного конкурса сатиры и юмора в Кодоньо (Ломбардия, Италия) досталась Максиму Смагину-маститому художнику из Екатеринбурга. Из шести сотен работ жюри признало лучшей «Витрувианского человека» с котом-вензелем из инициалов автора МиС.

Как вы узнали о конкурсе в далекой Ломбардии, за 3700 километров от Екатеринбурга?

максим смагин: Здрасьте! Карикатуристы, чтоб вы знали, - это целая «мафиозная» сеть, передающая «конспиративную» информацию о конкурсах через форумы и рассылки. На планете за год проходит до сотни таких состязаний—только не ленись участвовать.

То, что в Ломбардии, несколько лет спонсирует семейство Новелло: у них, очевидно, подвижничество в крови. Российские художники здесь побеждали и раньше. В этом году темой конкурса была «Еда». Я углубился в свои архивы, добыл рисунок 2008 года, переработал его...

В какой технике?

максим смагин: Тушь, перо, фотошоп, сканер.

Почему не карандаш, скажем, твердый для сарказма, мягкий для иронии?

максим смагин: Потому что я люблю тушь. Многие сейчас рисуют линером (ручкой с чернилами на водной основе. — **Прим. ред.**), но, на мой взгляд, линия при этом получается монотонная и скучная. А пером можно сделать линию живой, и это здорово! Пером сейчас мало кто пользуется, возможно, потому, что перья дороги.

На международных конкурсах отмечали ваши рисунки Пиноккио.



максим смагин: Это мой любимый персонаж. О нем я сделал книжку «Пиноккио форева» и две выставки, получил за него высшую награду

Международного фестиваля сатиры и юмора «Золотой Остап» в номинации «За любовь к деревянным». Думаю о продолжении проекта: «Возвращении Пиноккио» или «Пиноккио и все-все-все».

Вы не придерживаетесь канонического текста Коллоди?

максим смагин: Естественно, мой Пиноккио путешествует, в том числе по России, где встречается, например, с Львом Толстым.

Много ли на Урале представителей вашей экзотической профессии?

Максим Смагин: Темой конкурса была «Еда». Я углубился в свои архивы, добыл рисунок 2008 года.

максим смагин: В Екатеринбурге я, увы, одинок, скажем так. В прошлом веке у нас было отделение ассоциации карикатуристов, но потом «боевые единицы» ушли в смежные специальности, в анимацию например. В Москве и Петербурге много нашего брата – интересных художников, профессионалов, зарабатывающих на жизнь карикатурой. Среди них есть членыкорреспонденты, почетные академики и даже академик Российской академии художеств Игорь Смирнов. Вот до каких высот может дорасти карикатурист!

# Джентльменское соглашение

#### **КОНТРОЛЬ**

Управление федеральной антимонопольной службы (УФАС) по Челябинской области проводит проверку в отношении 20 страховых компаний, которые вынуждают клиентов приобретать страховки при покупке полиса ОСАГО.

В качестве нагрузки к «автогражданке» сотрудники компаний предлагают автомобилистам застраховать имущество, жизнь и здоровье. Если клиент отказывается, ему не оформляют ОСАГО. В УФАС поступило 180 заявлений автовладельцев, попавших в такую ситуацию. Надзорный орган заподозрил страховщиков в согласованных действиях и возбудил дело по признакам нарушения закона о зашите конкуренции. Представители страховых компаний заявили, что не согласны с обвинениями, поскольку, дескать, нет доказательств сговора. Все решит

заседание комиссии УФАС, на кото- страхование имущества на случай оом желающие могут подтвердить аргументы антимонопольщиков.

Свердловские страховщики также вовсю навязывают клиентам ненужные полисы, но антимонопольная служба проблемой пока не занималась — нет заявлений автовладельцев.

- Эта работа поручена УФАС и Центробанку. В августе из ЦБ к нам поступило всего два заявления о незаконных действиях страховых компаний, их проверяют территориальные прокуроры, – рассказали «РГ» в прокуратуре Свердловской области.

В беседах с журналистами «не для печати» страховщики признаются, что «автогражданка» — бизнес убыточный и они вынуждены компенсировать потери за счет дополнительных страховок. В Екатеринбурге, например, популярно так называемое дополнительное ОСАГО: Его стоимость и следует оплатить.

стихийных бедствий, от укуса кле-

Анатолий Горлов,

Челябинская область

#### **→** КОММЕНТАРИЙ

Андрей Артемьев, директор МБУ «Екатеринбургский муниципальный центр защиты потребителей»:

 В законе оговорено, что потребитель имеет право отказаться от ненужной ему услуги и расторгнуть договор. Поэтому, если вам не хочется терять время и нервы в спорах со страховым агентом, можно купить дополнительную страховку, а позже написать заявление с просьбой расторгнуть договор. При этом вы должны компенсировать затраты страховщика, но максимум, на что он потратится, — это бланк страхового полиса.

# 🤎 Российская Газета

НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2015 ГОДА

автоматизированная процедура оформления подписки во всех отделениях почтовой связи

14 500 000

800 000

500 000



КОНТАКТ-ЦЕНТР (ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ) 8 800 100 1113

# Не теряйте надежду!

В свое время профессор Алек- венного, речевого и эмоциосандр Ратнер, известный ученый и врач, детский невролог, впервые в нашей стране обратил внимание на ведущую роль родовых травм среди причин многих серьезных заболеваний у детей, в том числе приводящих к инвалидности.

Анатолий Петрович Ефимов —врач нейрореабилитолог, доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН. В течение 33 лет он изучал такие патологии, как родовые травмы, ДЦП, гидроцефалия, внутричерепная гипертензия, косоглазие, ЗПРР, эписиндром, синдром гиперактивного поведения и пр. Родовые травмы головы и шейного отдела позвоночника являются, по нашим данным, первопричинами 90 % детских церебральных параличей, 80 % судорожных припадков, 70-80 % задержек умстнального развития.

Проблема эпилептического синдрома в последнее время волнует многих. При истинной эпилепсии отсутствует высокое внутричерепное давление, очаг выявляется в коре головного мозга. Судороги, возникающие по причине родовых травм, всегда связаны с повышением внутричерепного давления, их очаги регистрируются в других отделах мозга.

Уникальный подход к лечению таких детей предусматривает устранение причины, а не последствий заболевания.

Задача заботливых родителей -внимательно относиться к своим малышам, наблюдать за ними, а при нарушении в их развитиисвоевременно обратиться копытному специалисту. А главное никогда, ни при каких условиях не терять надежду на успех!



ООО «МЦР ДЭНС-терапии» (ЕКАТЕРИНБУРГ)

ВНИМАНИЕ!

## Только 2 дня в ЕКАТЕРИНБУРГЕ: 17, 18 ноября

Нейрореабилитолог, академик РАЕН, профессор

# ЕФИМОВ Анатолий Петрович

- ✓ ДЦП
- ✓ задержки психического, рече✓ гидроцефалия вого и умственного развития
- родовые травмы
- ✓ заболевания нервной и опорно-двигательной систем
- ✔ эпилепсия
- ✓ аутизм
- ✓ повышенное внутричерепное давление
- ✓ депрессия и др.

НЕ УПУСТИТЕ УНИКАЛЬНУЮ ВОЗМОЖНОСТЬ!

Телефон (+7) 908-63-88-269

Лицензия №ЛО-66-01-001014 от 14 апреля 2011 года, выдана министерством здравоохра-

ПОЛУЧЕНИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ СПЕЦИАЛИСТОВ